



善视界

《陕西省慈善协会年鉴》编撰工作进展顺利

本报讯(记者 张璐)10月31日,省慈善协会召开会长办公会,专题研究《陕西省慈善协会年鉴》编撰工作。省慈善协会会长吴前进主持,副会长张文亮,慈善专员李荣杰、辛拴明等参加。

会上,辛拴明代表编委会汇报了《陕西省慈善协会年鉴》编撰工作进展情况。据悉,《陕西省慈善协会年鉴》编撰工作于2013年启动,历时十年,目前已完成1996年至2020年的初步编撰任务,1996年至2000年为合订本,2001年起至2020年,每年均为单行本,共21本,总计500多万字,收集照片6000余幅。

吴前进指出,编撰《陕西省慈善协会年鉴》是省慈善协会一项重要工作。10年

来,历届省慈善协会领导高度重视,编撰存史,对未来我省慈善事业发展意义深远,具有承上启下、服务当代、启迪来者的作用。

会议决定,为做好下一步编撰工作,年鉴编委会主任按时间段划分,分别由刘维隆、吴前进担任;年鉴编撰工作将纳入正式出版计划,由陕西人民出版社出版发行;由李荣杰、辛拴明负责组织审读专班人员,对现有样稿进行审读,同时送有关领导审阅,并适时召开《陕西省慈善协会年鉴》审定会;2021年以后的年鉴编撰工作继续由原班人马负责;省慈善协会各部门要进一步规范档案收集管理工作,为年鉴编撰工作提供坚强保障。



会议现场

记者 张璐 摄

小爱暖人心

□ 记者 张璐

“我家‘秦脆’苹果已经被订购一空了,你们可以看看‘瑞阳’‘瑞雪’‘瑞香红’这些品种。”近日,铜川“慈善果”销路极好,来自北京、上海、广东、浙江、江苏等地的订单不断,上门采购的顾客更是络绎不绝。

何谓“慈善果”?“我们将销售苹果所得收益的10%捐出,用于支持铜川慈善公益事业。”铜川珠峰现代农牧业发展有限公司董事长马俊峰指着印有“铜川慈善”标识的纸箱说,“既能卖苹果又能做慈善,何乐而不为呢!”

2020年初,为抗击疫情,铜川珠峰现代农牧业发展有限公司联合陕西群鑫置业有限公司宜君分公司向铜川市慈善暨扶贫协会捐赠了价值20余万元的苹果,其中,铜川珠峰现代农牧业发展有限公司捐赠优质苹果4吨,用于定向慰问铜川市人民医院、铜川矿务局中心医院、市公安局等一线抗疫人员。

谈及捐赠苹果的初衷,马俊峰说:“苹果具有生津止渴、润肺除烦、健脾养胃等作用,还能预防和消除疲劳。苹果中含有的多酚及黄酮类物质,是天然的化学抗氧化物质,多吃苹果对改善呼吸系统和肺功能有很大功效。把苹果捐赠给抗疫一线人员,真可谓恰逢其时。”

为支持铜川慈善事业发展,将“诚实守信”作为人生信条的马俊峰既出钱又出力。多年来,铜川珠峰现代农牧业发展有限公司积极承担社会责任,先后捐资50万元用于慈善助学、帮助弱势群体、助力疫情防控等。10月13日,铜川市慈善暨扶贫协会会长郭平安将一块印有“慈善爱心企业”的牌匾颁发给马俊峰,并鼓励他继续努力。

马俊峰用慈善文化打造品牌苹果,创造性地将慈善融入企业发展中,通过销售农产品的部分收益支持慈善事业,成功激发了慈善活力,为铜川慈善事业发展蹒跚出了一条新路。

为提高苹果的品质和产量,2016年,马俊峰专门聘请了我省苹果产业体系首席专家西北农林科技大学教授赵正阳为技术总顾问,组建科技队伍,全面负责市场开拓、建园、管园技术指导。

农业是一个长线投入的行业,被马俊峰大力推荐的“瑞阳”“瑞雪”正是由赵正阳团队历时10余年自主选育的苹果新、优品种。马俊峰说,公司现有果园近400亩,年销售收入达300余万元。

“别看我们的苹果树小,却具有密度大、产量高、品质优、效益好等特点。”马俊峰将不同品种的苹果一切成小块,分给顾客品尝。他表示,希望将“慈善果”打造成铜川慈善的一张亮丽名片,让越来越多的人了解慈善,加入慈善,共建和谐社会。

秦慈讯

西安市慈善会发布慈善宣传歌曲

本报讯(记者 张璐)11月3日,西安市慈善会召开《慈善西安》慈善宣传歌曲发布会暨抖音短视频培训会。西安市慈善会会长朱智生,执行会长冯慧武,副会长倪保文、桑中玲、廖平、姜洪耀、杨勇等出席。

会上,冯慧武介绍了慈善宣传歌曲《慈善西安》的词作者、曲作者和演唱者等情况。桑中玲从歌曲意义、使用场景和要求、演唱形式等方面进行了说明,建议各区县慈善会在举办大型慈善活动及文化、文艺活动时,使用《慈善西安》作为背景音乐或主题曲,让参与者感受到慈善文化的氛围,扩大歌曲的影响力和覆盖范围。

冯慧武表示,发布慈善宣传歌曲,旨在引导更多人认识慈善、关注慈善、参与慈善,希望大家广泛传唱,为西安慈善事业发展增添新的力量。

江阴市申港商会捐赠活动在延川举行

本报讯(记者 张璐)11月1日,江苏省江阴市申港商会举行“澄心千里 情暖万家”捐赠活动,为我省延川县44名结对帮扶村的困难群众及20所“慈善幸福家园”捐赠了价值20万元的米面油。

捐赠仪式上,延川县慈善协会会长高凤兰表示,江阴与延川虽千里之隔,但早已结下深厚情谊。近年来,江阴市先后为延川县的脱贫攻坚、乡村振兴工作给予了极大帮助,尤其是在助学助教、资助贫困大学生、创建“慈善幸福家园”、结对帮扶困难群众等方面给予了极大支持,资助资金达276万余元,让困难群众切实感受到了来自社会的温暖和关爱。

省慈善协会召开慈善文化进大学项目表彰会

本报讯(记者 张璐)11月4日,由省慈善协会、西北大学慈善研究院主办的第11届“阳光爱心行动——慈善文化进大学”项目表彰暨第10期慈善大讲堂在西北大学举行。省慈善协会副会长赵浩义出席并讲话,慈善专员孙忠信,西北大学慈善研究院常务副院长王元琪,副院长王有红、刘莹、杨权利参加。

会上,王元琪介绍了2023年慈善文化进大学项目活动实施情况;刘莹以“公益慈善项目设计与实施”为题,对慈善文化

进大学项目的策划实施进行了辅导;对荣获2023年“阳光爱心行动——慈善文化进大学”项目的西北大学“情系留守爱在乡村”实践团等23个优秀团队进行了表彰。

赵浩义表示,2012年,省慈善协会联合省委高教工委共同发起了慈善文化进大学项目,西北大学慈善研究院作为项目实施组织者,付出了卓有成效的努力,推动项目由点到面在全省高校实施。项目取得的良好社会效果,进一步证明这是大

学生学习社会的大课堂,是莘莘学子服务社会的大实践。今后,项目实施要与村(社)“慈善幸福家园工程”创建工作相结合,不断丰富项目内容,发挥好大学生的特长和优势,为助力乡村振兴绽放青春光彩。省慈善协会、西北大学慈善研究院要联合省委高教工委和省教育厅,对慈善文化进大学项目再发动、再部署,扩大高校参与规模,丰富项目实施内容,创新项目实施形式,加大激励力度,建立常态化管理机制,努力将其打造成立德树人的品牌

慈善项目,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章贡献慈善力量。

据了解,为在全省高校大学生中宣传慈善文化,培育慈善理念,弘扬慈善精神,营造慈爱和友善的校园文化氛围,2013年11月,省委高教工委、共青团陕西省委、省慈善协会、省慈善文化研究中心携手我省18所高校和45支慈善志愿者服务队,共同开展“阳光爱心行动——慈善文化进大学”活动,受益人次达数百万,得到社会各界一致好评。

公益行动

□ 记者 张璐 文图

“将被罩套在被子上,被罩开口处与被子顶部对齐,确保被子完全覆盖并平铺在被罩内。一边握住被子,一边轻轻将被罩拉到被子的另一侧……”在慈善志愿者徐玉华的演示下,茅坪初级中学的孩子们很快掌握了更换被罩的“技巧”。

为帮助山区学生度过一个温暖的冬天,10月31日,由西北大学慈善研究院指导,省慈善协会初木公益志愿者服务队发起,西安泽森驰环保科技有限公司、陕西海川医药物流有限公司等爱心企业、爱心人士参与的“茅坪中学2023秋季家校共育·携手前行家长会”三件套床品爱心捐赠仪式在商洛市镇安县茅坪初级



孩子们开心地抱着三件套床品



捐赠仪式现场

中学举行。

爱心捐赠的背后,是慈善志愿者的默默坚守。2018年,省慈善协会初木公益志愿者服务队在镇安县熨斗九年制学校开展爱心助学活动,当了解到同学们急需三件套床品改善住宿条件的消息后,理事长温西顺多方筹措,在爱心企业支持下,相继完成了2批次共计750套爱心三件套床品的捐赠。今年9月,温西顺再次了解到,熨斗九年一贯制学

校、灵龙九年一贯制学校、镇安白塔中学、茅坪镇初级中学、东川中学、西口镇中心小学的同学们仍急需三件套床品,部分学生需要厚实的冬被。

经志愿者核实后,10月初,省慈善协会初木公益志愿者服务队紧急发起捐赠倡议:为了促进乡村振兴,为了山区教育,希望大家积极为山区学生捐赠三件套床品……我们的目标,力争年内完成800套三件套床品的捐赠。

众人拾柴火焰高,短短一个月时间,省慈善协会初木公益志愿者服务队共募集了900套三件套床品、100套冬被和部分毛绒玩具,定向送往镇安县茅坪初级中学等学校。

“慈善志愿者和爱心人士捐资9900元,8家爱心企业捐资8.8万余元,总额近10万元。”徐玉华介绍,经过市场比价,服务队花费8万元定制了1000套三件套床品,花费1.55万元定制了100套棉被褥。目前,已捐赠给镇安县偏远山区学校900套三件套床品和100套冬被,剩余的100套三件套床品近日将捐赠给商州区、山阳县的两所学校。

“这对我们来说是一份宝贵的礼物,让我们感受到了温暖和关怀。谢谢你们!”受助学生张娟告诉记者,志愿者叔叔阿姨用笑容和耐心陪伴同学们一起换被罩,大家感到非常开心和幸福,他们不仅是志愿者,更像是认识许久的朋友。

陕西海川医药物流有限公司代表邱婷婷表示,今后,公司将与初木公益志愿者服务队加强合作,积极参与慈善公益活动,为弘扬慈善文化略尽绵薄之力。

爱出者爱返,福往者福来。曾受过别人帮助的残疾人企业家史卫伟在创立陕西泽森驰环保科技有限公司后,选择将这份爱心传递下去,除了捐赠4000元认领了50套三件套床品和冬被外,还捐赠了价值1500元的纯净水票。

“此次捐赠活动是志愿者服务队今年组织的价值最大、受助学校最多、募集时间最短、捐赠数量最多的一次公益活动,爱心企业的慷慨捐赠令人鼓舞。”温西顺表示,志愿者服务队将不负大家的信赖,努力把后续工作做好,让孩子们温暖过冬。

慈善人物

“中国好人”康秀莲:用延安精神做慈善 惠及数万困难群众

□ 记者 张璐 通讯员 胡运森

延安是中国革命的圣地,吴起县是中央红军长征胜利的落脚点。2016年,曾担任过吴起县副县长的康秀莲,挑起了县慈善协会会长重担。8年来,她带领吴起慈善人,发扬自力更生、艰苦奋斗的延安精神,共募集善款物逾4372万元,惠及困难群众4.1万余人次。因工作成绩突出,康秀莲先后被评为“中国好人”“全国优秀慈善工作者”“三秦善星”。

康秀莲担任吴起县慈善协会会长以来,十分重视善款募集和项目实施工作。她刚到协会的第一年,就组织开展了“迎9·5献爱心慈善一日捐”大行动,在全县掀起了捐款热潮。为动员更多吴起籍人士捐款,2018年4月,康秀莲在西安人民大厦组织举行了“吴起县慈善协会工作汇报暨献爱心捐款仪式”,现场募捐98万元。

从2017年参加全省网络募集活动以来,吴起县连续7年名列延安市第一、全省县级前列。

工作中,康秀莲把网络募捐与政府联户包村工作结合起来,县、乡确定90个单位包扶全县91个行政村,实行定向募捐927万元;把网络募捐与乡贤回馈社会、回报家乡结合起来,带领村干部上门走访,争取到700多名乡贤捐款1900余万元;把网络募捐与“慈善幸福家园”建设结合起来,在59个行政村和社区创办了老年人和儿童活动中心,在枣树湾社区和石油新城社区创办了慈善老年大学,筹集资金573.9万元,惠及老年人7800多人。

据统计,吴起县慈善协会成立19年来,共筹集善款物5382万元,其中,康秀莲任会长的8年就筹集了4372万元。

最让人欣慰的是,康秀莲在任的8年间,带领吴起慈善人实施了一系列惠民工

程,把慈善的福音播撒在陕北大地。在城乡医疗机构、个体诊所组建慈善助医服务队,抽调各科骨干医生103人组成9个服务队,为困难患者和重病老人定期入户检查治疗;与多家医院合作,对儿童先天性心脏病、老年人白内障、癫痫病患者实行免费或半免费治疗。据统计,截至目前,吴起县已有2600多人次享受到了多种慈善助医待遇。

扶贫、扶志、扶智是吴起县慈善协会创出的又一条慈善工作新路径,17年来共资助贫困大学生1752人次,发放助学金、奖学金584.7万元。

积极争取外援。吴起县慈善协会免费为偏远村安装太阳能路灯583盏;为贫困家庭免费安装净水机1821台;为59个行政村办起爱心超市,捐赠物资达130万元;为交通不便的村修建慈善便民桥15座。

实施“互联网+”社会扶贫工程。吴起

县慈善协会动员1685名社会爱心人士与4646户建档立卡贫困户实施网络对接扶贫,捐款捐物达996万元。

在助力脱贫攻坚、乡村振兴工作方面,吴起县慈善协会大力支持农户发展产业,为种植户、养殖户购买农用机具,增添鸡仔、猪仔等共投资36万元,帮助农民推销农副产品100余万元。

8年来,康秀莲组织成立了113支慈善志愿服务队,发展志愿者30961人。吴起县慈善协会曾26次被省市县民政局、文明办及省市慈善协会评为先进集体,2人获得“中国好人”称号,2人获得全国道德模范称号,5人获得“三秦善星”。全县共评出“慈善之家”300户、“最美志愿者”120名。2019年,康秀莲荣获“中国好人”的消息一经报道,100多名爱心人士自发组织给她送来锦旗和牌匾……那一刻,康秀莲沉浸在巨大的感动和欣慰之中。